

笃行不怠建新功

风劲帆满图新志
砥砺奋进正当时

北碚 开启民营经济高质量发展新征程



北碚城区 摄/秦廷富



蔡家岗街道公共服务中心全面推行“一窗综合受理”服务模式



位于蔡家智慧新城的恒宏齿轮公司自动化生产线 摄/秦廷富

人勤春来早，奋斗正当时！
3月1日，北碚区召开民营经济发展大会，分析形势，总结经验，坚定信心，全力推动民营经济高质量发展迈上新台阶。
民营经济活则全局活，民营经济兴则全局兴。近年来，北碚坚持把民营经济放在经济社会发展重要位置，以创新思路、改革办法促进民营经济大发展，多次得到上级肯定和支持。
2017年，北碚根据相关指示要求，要在全市民营经济发展中，率先研究政策、率先搞好服务、率先实现新的增长，努力培育优秀的企业、优秀的企业家，即“三个率先、一个努力”。
2018年，重庆市确定北碚作为全市唯一的民营经济综合改革示范试点。2019年，北碚被中国企业联合会评为“营商环境十佳城市”，服务民

“直通车”获评重庆市优化营商环境十佳示范案例。2020年，重庆市政府专门出台了支持北碚民营经济发展的1号文件。2021年，全国民营经济人士理想信念教育基地在北碚揭牌。
当日大会上，40余家民营企业和80余位民营企业企业家受到表彰。他们的背后，是北碚民营经济稳步向好的高质量发展态势。
从市场主体看，北碚民营经济市场主体保持快速增长态势，已发展到8万余家，一批传统制造业龙头企业和中小微企业快速成长为“专精特新”企业，民营企业增速、上市数量连续3年在全市名列前茅。
从创新能力看，北碚民营科技型企业达到2150家，位于全市第一梯队，民营企业投资建设的科技创新平台占总数的90%以上，贡献了全区70%以

上的企业技术创新成果和80%以上的新产品开发，民营企业已经成为技术改造、产品创新、科技成果转化重要基地。
从对区域经济社会发展的贡献看，北碚民营经济生产总值占全区GDP的比重保持50%左右，民营经济提供的税收占全区财政收入的比重达到78.7%，吸纳了80%以上的城镇新增就业人员。
立足既有优势，推动民营经济实现更大发展，去年12月底，北碚区第十三次党代会把“民营经济”列入“四篇文章”，作为新一届区委的工作重点。
立足新起点，踏上新征程。
“今天，我们在这里以专题会议的方式，对民营经济发展做再动员、再部署、再推进，就是进一步明确，在社会主义现代化美丽北碚新征程中，全区上下要发挥示范试点引领作用，一如

既往、坚定不移支持民营经济发展壮大，鼓励引导民营企业大胆创新、放心创新、放手创造，以崭新姿态走向更加广阔的舞台。”大会上，北碚区委主要负责人表示。
做足做优做强“民营经济”这篇大文章，强化担当，自加压力，主动作为，奋力开创民营经济发展新局面。下一步，北碚区在引导、鼓励和扶持民营经济发展上，将拿出更大的工作力度。
一是惠企政策更加精准有效。当日大会上，北碚区发布了《支持民营企业发展的十条措施》。未来，为推动这些政策落地，北碚区委、区政府将适时开展政策落实“回头看”，对未按要求兑现落实的，将严肃追责问责。
二是通过强化统筹协调、强化联系服务，强化考核评价，建立更加协调统一的工作机制。

三是通过加强引导、鼓励创新、开放合作，为民营企业发展聚力。通过广大民营企业的积极参与，推动北碚今后5年地区生产总值突破千亿元、5年再造一个北碚工业、高新技术企业和科技型型企业实现“双翻倍”等目标。
四是通过对标先进、破解企业难题、做实要素保障，建立更加优质高效的营商环境。
此外，北碚还将通过营造企业家健康成长环境、弘扬优秀企业家精神、发挥企业家作用，着力培育建强民营企业企业家队伍。
把企业创新创造之美融入北碚城市之美，推动民营企业为建设社会主义现代化美丽北碚多做贡献。

王彩艳 陈佳佳
图片除署名外均由北碚区民营经济局提供

3月1日北碚区民营经济发展大会在当地工商界引发强烈反响。大家怎么说，一起来看——

支持民企发展北碚很有诚意

企业家在生产经营中面临四大考验：一是找项目；二是找资金；三是找人才；四是提升自我。这次北碚区出台的支持民营经济发展的10条举措，精准聚焦这四大难题，直逼痛点，非常有针对性。
在培育民营经济方面，北碚区不仅显得专业，而且显示出巨大的诚意，近年来持续推出惠企优惠政策，财政真金白银拿钱来奖励、扶持，令人感动。
作为北碚民营企业经营者，我们没有理由辜负北碚区委、区政府的期望。就我而言，一定要抓住机遇，竭尽全力做好企业，争当细分市场冠军，为建设美丽北碚尽力。
——重庆顺多利机械有限公司董事长 周继群

我们一定要撸起袖子加油干

北碚区此次专题召开民营经济发展大会，又出台10条惠企举措，这是对民营经济发展的极大鼓舞。
这些举措条条都非常实在，非常有针对性。10条举措中，第一条谈政府服务，第二条就谈对这种服务的检查评价，确保服务能找到责任人，不是一句空话，可以说是形成了一个闭环，囊括了民营企业生产经营各个环节、方方面面。
这显示出北碚区管理经济生活的专业性。在民营经济培育中，北碚区委、区政府为企业定方向、



2022年3月1日，北碚区为民营经济先进集体代表授牌 摄/代宇航

定战略，还着力推动战略的落地执行，对企业的关心，可谓无微不至。
北碚区在优化营商环境方面的努力，让我们感到非常受重视，心里很踏实。不辜负北碚区委、区政府的期望，我们一定要撸起袖子加油干。
——重庆茂田机械有限公司总经理 游龙

必须为北碚区的“同理心”点赞

成渝地区双城经济圈建设，给川渝两地都带来了前所未有的重大发展机遇。如何才能抓住机遇，我们欣喜地看到，北碚区非常用心，非常用心。
比如这次北碚区专题召开民营经济发展大会，表彰了一批民营企业企业家，为新一轮民营经济发展树立了标杆和榜样。同时，这次大会上，北碚出台了支持民营经济发展10条举措，我仔细研究发现，这些举措都是站在企业的立场在考虑问题，非常切合企业需求。北碚区委、区政府对民营企业的这种“同理心”，我必须点赞。
——重庆九环机电有限公司董事长 周国威

每一条惠企政策都非常务实

做了这么多年企业，其实一直被一些问题困扰，比如说用工难、融资难。这次北碚区出台的支持民营经济发展10条举措，每一条都扣准了我们的痛点、难点，可以说惠企政策相当务实。

以10条措施中的第七条——努力解决“用工难”“引才难”为例。政策说，建立企业与院校、社会机构联动机制，开展订单培养。这对我们企业就非常有用。长期以来，我们都在高校选拔管培生。现在优惠政策来了，北碚区将为本科学历以上来北碚求职青年人才提供就业创业指导、人才政策咨询、交流研讨及最长7天的免费住宿，在住房、子女入学入托、医疗保障等方面加大对企业引进人才的服务保障力度，这对我们来说太重要了。下一步，我们将加强与西南大学等在北碚高校合作，把优惠政策用好用活。
——北碚区鱼司机餐饮店负责人 张皓

对民营经济的表彰让我深受鼓舞

我在北碚创业已经10多年了，可以说是见证了北碚营商环境的持续优化。
此次出台支持民营经济发展10条举措，是北碚自加压力对营商环境的进一步优化。这些措施没有一条是空的，可以说条条都抓住了关键。
这次北碚区表彰了一批优秀的民营企业和民营企业企业家，这对于鼓舞人心、凝聚士气有很大的作用。我有个朋友，感到做企业很累，压力很大，后来他被政府部门评为优秀企业家，压力变成了动力，领奖现场就表示不辜负大家，再辛苦也要企业干好。
——重庆叶韵文化发展有限公司总工程师 唐大焱

10条硬举措给民营企业带来实惠！

- 你的事，有专人负责。
区级领导和区级部门主要负责人、园城公司主要负责人全覆盖联系“四上”民营企业，各镇街、园城公司全覆盖联系辖区民营企业。
- 我服务好，你来评价。
区政府每半年组织职能部门接受民营企业集中评议，每季度对职能部门开展日常评议，鼓励民营企业反映政府职能部门及工作人员不作为、慢作为、乱作为以及违纪违规等情况。对评议过程中收集到的问题责成相关部门限期整改，涉嫌违纪违规的将线索移交纪检监察机关调查处理。
- 财政出钱，奖励你创新。
对民营企业新获得认定的国家级国际科技合作基地、市级新型研发机构给予最高150万元奖励，对首次获得高新技术企业认定的规模以上民营企业给予一次性奖励30万元。强化科技金融支撑，对符合条件的科技型企业给予最高500万元的知识产权质押贷款和最高80万元的种子基金股权投资。
- 我来帮你拓展市场。
对参加全国和重庆知名商品展销会或交易会的企业给予补贴，分别给予30%、20%展位费补贴，给予单个企业补贴每年不超过5万元。建立民营企业与国有投资项目合作资源对接机制。实施政府首购制度，同等条件下优先采购民营企业产品。
- 你上市，我鼎力支持。
建立推动企业上市工作专班，强化重点企业上市“一对一”专人辅导服务工作机制，协调解决上市过程中遇到的困难问题。邀请头部保荐机构针对科创板、北交所拟上市企业开展专题辅导服务，建立专项培育机制。支持区产业引导母（子）基金为重点培育拟上市企业提供最高5000万元战略性股权投资，给予企业上市前后累计最高1600万元财政资金扶持。
- 你缺资金，我来想办法。
提高政府性融资担保公司融资担保能力，向民营小微企业推出弱担保政策性信贷产品。加大财政资金对政府性融资担保公司担保费补贴投入，降低企业融资成

本。提供单户最高2000万元的低成本转贷应急周转资金支持。提供通过“固定资产加成贷”“知识产权质押”“供应链融资”叠加获得最高1500万元政策性信贷产品。常态化开展“政银企”对接，建立民营企业融资规模收缩会商机制，将银行业金融机构支持民营企业融资情况作为地方年度评价的重要内容。

- 你缺人才，我来帮你找。
建立企业与院校、社会机构联动机制，开展订单培养。建立“中央厨房”模式的技能人才培养机制，为企业提供定制化培训。给予北碚户籍及在北碚高校应届本科以上学历毕业生在北碚全职就业创业财政补贴。为本科学历以上来北碚求职青年人才提供就业创业指导、人才政策咨询、交流研讨及最长7天的免费住宿。
- 一般情况下，我不会打扰你。
落实“双随机一公开”执法检查制度，优化北碚区综合行政执法协调平台，实行日常涉企执法事项统一调度、统筹安排，切实降低涉企检查频次。建立行政执法争议协调机制，开通行政复议快速通道，提高错案甄别纠正效率。实行涉企执法投诉、举报第一时间响应机制，加大涉企案件纠错力度。
- 该享受的政策，马上就兑现。
强化涉企政策兑现落实。加大政策宣传力度，提档升级政策服务智能平台，每半年组织开展“送政策进企业”专项培训。推行区级涉企政策“一月内兑现”改革，提高政策资金兑付效率。建立区级涉企政策制定意见听取、第三方评估和动态调整机制，动态清理、评估、优化已出台的区级涉企政策。
- 营造良好氛围，让大家都尊重企业家。
建立民营企业负责人优先接待机制。落实优秀民营企业就医、出行、康养、停车、子女入学优待措施。每年组织50名区内优秀企业家到国内知名高校或商学院开展定制培训。全力推荐优秀民营企业家参与全国、全市评优评奖。开展优秀民营企业、民营企业评选表彰，大力宣传创新创业先进典型、优秀案例，努力营造重视民营企业、尊重民营企业家的浓厚氛围。



位于北碚区的重庆嘉泰罗光电科技有限公司工人正在生产线上忙碌 摄/秦廷富